

国内物价保持平稳运行

——透视一季度CPI和PPI数据

今年以来，我国物价保持平稳运行。国家统计局11日发布数据，一季度，全国居民消费价格指数（CPI）平均比上年同期上涨1.3%，全国工业生产者出厂价格指数（PPI）比上年同期下降1.6%，继续成为全球物价的重要“稳定器”。

CPI运行在合理区间

稳物价是做好今年经济工作的一项重要任务，今年政府工作报告将全年居民消费价格涨幅定在3%左右。

最新数据显示，一季度，CPI持续运行在合理区间，月度涨幅均低于3%左右的预期目标。

国家统计局城市司首席统计师董莉娟表示，1月份，受春节效应和疫情防控政策优化调整等因素影响，CPI同比上涨2.1%，涨幅比上月扩大0.3个百分点；2月份，受节后消费需求回落、市场供应充足等因素影响，CPI同比涨幅比上月回落1.1个百分点；3月份，生产生活持续恢复，消费市场供应充足，CPI同比上涨0.7%，涨幅比上月回落0.3个百分点。

在我国CPI“篮子”商品中，食品占比最高。今年以来，食品价格涨幅持续回落，从1月份的同比上涨6.2%转为3月份的上涨2.4%。

从环比来看，食品价格环比由1月份的上涨2.8%转为3月份的下降1.4%。董莉娟分析，3月份，受存栏量较为充裕及消费需求回落影响，猪肉价格环比下降4.2%；鲜菜价格环比下降7.2%，降幅比上月扩大2.8个百分点。

“蔬菜生产受气象条件影响较大，3月份光照充足和气温回升，有利于提升蔬菜生长速度，造成部分蔬菜产量增加，价格下行。此外，由于产区出现‘倒春寒’天气，蔬菜上市期有所推迟，莴苣、菜花等品种价格忽高忽低，波动频繁。”农业农村部农产品市场分析预警团队蔬菜首



4月11日，在广西南宁市一家农贸市场，一名商户在摆放鸡蛋等待销售。
新华社记者 陆波岸 摄

席分析师张晶说。

非食品价格涨幅有所回落。3月份，非食品价格同比上涨0.3%，涨幅比上月回落0.3个百分点。非食品中，服务价格同比上涨0.8%，涨幅比上月扩大0.2个百分点；工业消费品价格由上月上涨0.5%转为下降0.8%。

“今年以来，我国核心CPI同比涨幅一直处于1%左右的区间波动，这表明我国工业消费品以及服务消费价格保持稳定。”国务院发展研究中心市场经济研究所副研究员王立坤说。

PPI涨幅持续回落

受上年同期对比基数较高等因素影响，我国工业品价格整体继续下降。一季度，PPI同比下降1.6%，其中3月份下降2.5%，降幅比上月扩大1.1个百分点。

从环比看，1月份，受国际原油价格

波动和国内煤炭价格下行等因素影响，PPI环比下降0.4%；2月份，工业企业生产恢复加快，市场需求有所改善，PPI环比持平；3月份，受国内经济加快恢复及国际市场部分大宗商品价格走势影响，PPI环比继续持平。

董莉娟分析，3月份，国内生产和市场需求持续改善，重点项目加快推进，钢材、水泥等工业价格环比有所上涨，其中黑色金属冶炼和压延加工业、水泥制造价格环比均上涨1.3%。国际输入性因素带动国内石油、有色金属等相关行业价格下行，其中石油和天然气开采业价格环比下降0.9%，石油煤炭及其他燃料加工工业价格下降0.4%。受气温回升等季节因素影响，用煤需求有所减少，煤炭开采和洗选业价格下降1.2%。

“PPI涨幅持续回落，有助于改善上下游工业利润结构，缓解中下游制造业企业成本压力，激发微观主体活力。”王立坤说。

保持物价平稳运行具有坚实基础

物价关系经济运行，影响百姓生活。专家表示，随着国内需求逐步改善，对相关价格的支撑作用将有所增强，加之国际输入性因素影响犹存，稳物价存在一定压力，但从全年走势来看，保持物价平稳运行仍具有坚实基础。

国家统计局新闻发言人付凌晖表示，我国粮食生产保持增长，粮食产量连续8年稳定在1.3万亿斤以上，库存比较充裕；猪肉产能处于合理水平，不具备大幅上涨条件；能源价格稳定，去年我国有效释放煤炭先进产能，能源自给率在80%以上。近些年，石油、天然气增产水平比较明显，有利于稳定能源价格。

国家发展改革委明确，统筹做好就业增收工作，加强重点商品保供稳价；国家能源局要求，全力做好今年天然气保供稳价工作，确保民生用气需求；贵州遵义建立统一的保供“白名单”制度，强化联保联供机制和供应保障力量，保障“米袋子”供应有序有力……近段时间以来，各有关部门和各地统筹做好保供稳价。

重点企业加大保供稳价力度，备货充足。如北京新发地市场拓展“直通车”覆盖城市，为特色农产品进京搭建绿色通道；美团买菜上线春菜尝鲜频道，香椿、荠菜、春笋等时鲜春菜货源充足，平价菜场，超级折扣频道每日上新，价格保持总体稳定。

“展望全年，我国工农业产品和服务供应充裕，产销衔接畅通，市场秩序良好，经济整体向升态势也将在物价上逐步显现，预计物价总水平将总体运行在合理区间。”中国宏观经济研究院综合形势研究室主任郭丽岩说。

新华社记者 魏玉坤 水金辰
新华社北京4月11日电

十四届全国人大一次会议 8314件代表建议统一交办

确定重点督办建议19项

据新华社北京4月11日电 记者11日从在京召开的十四届全国人大一次会议代表建议交办会上获悉，今年十四届全国人大一次会议期间，代表们共提出建议8314件。其中，2144名代表提出建议8111件，23个代表团以代表团名义提出建议203件。经逐件研究分析，分别交由204家承办单位确定重点督办建议。

据了解，十三届全国人大期间，代表们共提出建议43750件。各承办单位坚持以人民为中心的发展思想，认真研究，吸纳代表提出的意见建议，代表建议所提问题得到解决或计划逐步解决的占建议总数的74.4%。全国人大常委会办公厅确定重点督办建议95项，涉及代表建议1210件，交由32家单位牵头办理，全国人大有关专门委员会负责督办，推动解决了一批群众关心社会关注的重点难点问题。

代表们勤勉尽责、为民履职，当好

党和国家联系人民群众的桥梁，今年全国人代会期间提出的8314件建议，充分体现了广大代表参与管理国家事务的责任担当，是全过程人民民主的生动实践。

围绕贯彻落实党中央重大决策部署，结合对代表建议反映较为集中问题的梳理分析，全国人大常委会办公厅确定了19项重点督办建议。其中，加快构建新发展格局、着力推动高质量发展方面涉及7项选题；实施科教兴国战略、强化现代化建设人才支撑方面涉及4项选题；增进民生福祉、提高人民生活品质方面涉及4项选题；推动绿色发展、促进人与自然和谐共生方面涉及2项选题；坚持全面依法治国、推进法治中国建设方面涉及2项选题。据悉，这19项重点督办建议交由国家发展改革委等18家承办单位牵头办理，由全国人大民族委员会等7个专门委员会负责督办。

全省春季农业生产现场会暨一季度“三农”工作调度会议召开

石玉钢出席并讲话

本报讯（记者 李建国）4月11日，全省春季农业生产现场会暨一季度“三农”工作调度会议在保山市召开。

省委副书记石玉钢出席会议并讲话。省政府党组成员王立刚主持。

石玉钢指出，我省“三农”战线贯彻落实党中央、全省主题教育会议精神的重中之重，就是要学懂弄通做实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述。要严格对标对表，拧紧责任链条、明确目标任务、梳理问题短板，扎实做好春耕生产、耕地保护、农民增收等重点工作，坚决完成全年农业生产目标任务。

石玉钢强调，要始终把提升粮食产能作为首要任务，坚决做到稳面积、扩大豆油料、提单产效益；把耕地保护作为底线红线，坚决落实保数量、提质量、管用途；把促进农民增收作为中心任务，坚决推动拓渠道、缩小差距，达目标；把农业农村优先发展作为重中之重，坚决保障资金、项目、科技投入；把五级书记抓乡村振兴作为政治要求，坚决做到责任落实、工作落实，政策落实。

会前，与会同志实地观摩了隆阳区水稻、油菜等种植现场和“五新”展示区。会议以视频形式举行。省直有关部门、各州市（县、市、区）党委、政府和相关部门负责同志分别在主会场、分会场参加会议。

全省打击突出涉毒违法犯罪 攻坚部署会在昆召开

本报讯（记者 邓清文）4月11日，省委、省政府在昆明召开全省打击突出涉毒违法犯罪攻坚部署会议。

省委常委、政法委书记杨亚林出席会议并讲话。

会议强调，要深入贯彻习近平总书记关于禁毒工作重要指示精神，认真落实省委、省政府部署要求，提高站位、统一思想，下决心坚决遏制毒品犯罪。要着眼新形势新挑战新要

求，立足实际、突出重点、强化责任、狠抓落实，以工作的实效践行“两个维护”。要树牢一盘棋思维，构建务实高效、合力推进、专群结合的工作格局，举全省之力，坚决打好禁毒人民战争，为我省高质量发展营造良好的社会治安环境。

昆明、普洱、德宏3个州（市）和省高院、昆明海关、云南出入境边防检查总站作发言。

省人大常委会党组（扩大）会议强调

确保主题教育高标准起步 高效能推进高质量落实

本报讯（记者 瞿姝宁）4月10日，省人大常委会党组（扩大）会议在昆明举行，传达学习习近平总书记近期重要讲话精神，研究贯彻落实工作。

省人大常委会党组书记、省人大常委会副主任宗国英主持会议。

会议强调，要认真学习贯彻习近平总书记近期重要讲话精神，从忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治高度，深刻认识开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的重大政治意义、理论意义和实践意义，切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来，结合人大实际，从严从实组织好、开展好主题教育。

要牢牢把握主题教育的总要求和目标任务，把理论学习、调查研究、推

动发展、检视整改、建章立制贯穿始终，切实做到以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干。要突出人大特色、发挥人大作用，着力在推动实现我省“3815”战略发展目标上下功夫、见行动、求实效，以高质量履职成效确保主题教育取得实实在在的成果。

会议传达学习全省学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议精神，审议并通过了省人大常委会机关深入开展主题教育的实施意见，常委会党组班子开展主题教育实施方案，要求落实落细各项工作任务，确保主题教育高标准起步、高效能推进、高质量落实。

省人大常委会党组成员王树芬、任军号、罗红江、韩梅出席会议。

> 标题新闻

● 4月11日，致公党云南省委纪念中共中央发布“五一口号”75周年大美山川云南中国画名家作品邀请展在昆明开展，副省长、致公党云南省委主委杨洋出席开展仪式并宣布开展。

2022年公安机关破获“养老育小”“天心玺”等 民族资产解冻类诈骗案件 330余起

据新华社北京4月11日电（记者 瞿翔、熊丰）记者11日从公安部获悉，2022年，全国公安机关强力推进打击整治民族资产解冻类诈骗犯罪，共破获案件330余起，打掉犯罪团伙170余个，涉案金额26.7亿元，取得明显成效。

据了解，民族资产解冻类诈骗犯罪往往通过伪造国家机关公文、证件、印章，编造国家相关政策等手段，以设立“民族资产解冻”“政府养老扶贫”“慈善募捐活动”为诱饵，诱骗受害人

主宾国意大利 开启国家馆

据新华社海口4月11日电（记者 周慧敏、杨晓静）全景展示意大利之美、“意大利制造”光彩夺目……11日在浓郁的意式风情中，第三届中国国际消费品博览会意大利国家馆正式开馆。

作为今年消博会的主宾国，意大利携147个品牌参展，总展览面积达到约1800平方米，均比上届增长1倍左右。

在意大利国家馆里，全景视频装置展示了意大利在时装、家具、化妆品、农产品、珠宝、汽车等领域的标志性产品。

开馆仪式上，意大利外交与国际合作部副部长玛丽亚·特里波迪说，今年我们大量企业参展，是意大利企业持续分享中国市场红利的成果，他们也期待超高品质的产品可以获得更多中国的青睐。

除国家馆外，意大利此次还设立了中国意大利商会馆，展品涵盖珠宝、服饰、眼镜配饰、踏板摩托车等品类。

中国意大利商会会长保罗·巴颂尼说，对意大利企业而言，中国是非常重要和有价值的市场。通过参加消博会，意大利品牌将有更多机会深度融入中国市场，意大利企业将获得更多中国业务。



海南展台展示快速降解材料和降解过程
新华社记者 赵叶苹 夏天
新华社海口4月11日电



由废弃空酒瓶制作的循环再生吧台



本栏图片均为新华社记者 李鑫、蒲晓旭、王泽聪、杨冠宇、樊雨晴 摄

双柏县持续抓实“清廉村居”示范点创建 为乡村振兴注入“廉动力”

为进一步巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，双柏县纪委监委认真选聘乡村振兴项目廉洁评估员、乡村振兴特邀观察员和村（社区）观察联络员，对惠民惠农补贴、项目工程建设、集体“三资”管理等23项小微权力运行流程图，建立健全村干部履责正负面清单，配套村级决策、村级财务管理等制度，实施《村“两委”清廉履职治村八条》规定，进一步划清村级事务可为和不可为界线，扎紧扎牢小微权力“篱笆墙”。

处理村组干部问题线索16件，处理处分20人。

同时，坚持将廉洁文化融入乡村建设，在文化墙、活动室植入“清廉因子”，把移风易俗、文明道德等内容写入村规民约中，并以“一村一品”的思路，打造法脿镇李方村“三省亭”、“云岭好家风示范点”大庄镇苏氏祠堂、安龙堡乡廉政文化街等廉洁文化阵地，营造崇廉尚洁的浓厚氛围。

本报讯（记者 杨富东 通讯员 刘余芳、王仙美）近日，双柏县纪委监委分别对25个“清廉村居”申报示范点和已命名的10个“清廉村居”示范点开展考评，经过认真审核和严格把关，确定对1个不符合条件的村委会不予命名，对1个已命名的村委会摘牌，“躺在功劳簿上睡觉”成为过去式。

“乡村振兴，清廉为基。”近年来，双柏县将“清廉村居”建设与乡村振兴紧密结合，持续在抓实“清廉村居”示范点创建、规范村级小微权力有效运行、整治群众身边腐败和不正之风、弘扬新时代廉洁文化等方面下功夫，为乡村振兴注入源源不断的“廉动力”。